



让学前教育回归教书育人本质

□胡浩

近日,《中共中央 国务院关于学前教育深化改革规范发展的若干意见》发布。该意见强调了学前教育的公益性,并要求遏制过度逐利的行为。

学前教育是我国基础教育的“短板”。随着社会需求与资源供给缺口的增加,近年来民间资本大举进入幼教产业,在一定程度上有助于缓解“入园难”问题,但也让资本逐利性与教育公益性的冲突日益显现。因为有利可图,幼教产业成为资本市场的“盛宴”,幼儿教育成为“最昂贵的教育”。

在逐利的驱使下,幼儿园的赞助费、捐资助学费、空调费等层出不穷,“双语教学”“艺术特长”“早期潜能开发”成为天价学费的注脚,办园条件堪忧、安全隐患频现,师资质量差、教师待遇低,以至于教学质量无法



得到保障。

“学前教育是终身学习的开端,是国民教育体系的重要组成部分,是重要的社会公益事业。”《中共中央 国务院关于学前教育深化改革规范发展的若干意见》明确要求,健全学前教育政策保障体系,推进学前教育普及普惠安全优质发展,满足人民群众对幼有所育的美好期盼。

逐利不应是学前教育的追求,公益性才是其根本属性之

一。在幼儿园接受教育,对人的一生至关重要,对开发智力、培养习惯和促进身心健康等影响深远,同时也为学校教育和终身教育奠定基础,是关系到人口素质提升的大问题。强调学前教育的公益属性,对促进国民素质整体提高、社会公平、脱贫攻坚等具有基础性、全局性、先导性作用。

此次党中央和国务院的若干意见提出一系列关键性治理措施,对于公立及非营利性幼儿园,“兼并收购、受托经营、加盟连锁、利用可变利益实体、协议控制”等商业控制手段被逐一禁止,而对于营利性幼儿园,则提高了准入门槛,要求取得“省级示范园资质”,并切断了营利性幼儿园开展直接资产证券化的路径。

对于那些抱着发财目的办幼儿园的,请另择他路。让学前教育回归教书育人的本质,还幼儿园一方净土。

教育部印发“十项准则”

为新时代教师划定基本底线

11月16日,记者从教育部获悉,为进一步加强师德师风建设,教育部近日印发《新时代高校教师职业行为十项准则》《新时代中小学教师职业行为十项准则》和《新时代幼儿园教师职业行为十项准则》,根据高校、中小学、幼儿园教师队伍不同特点,明确新时代教师职业规范,划定基本底线。

针对高校教师,准则提到,要坚守学术良知,反对学术不端;不得抄袭剽窃、篡改侵吞他人学术成果,或滥用学术资源和学术影响。针对中小学教师,准则要求不得组织、参与有偿补课,或为校外培训机构和他人介绍生源、提供相关信息。针对幼儿园教师,准则明确,不得采用学校教育方式提前教授小学内容,不得组织有碍幼儿身心健康的活动。

教育部要求各地各校要

把准则要求落实到招聘、聘用、考核等教师管理具体工作中,实行师德失范“一票否决”。要以有力措施坚决查处师德违规行为,对于有严重侵害学生行为的,一经查实,要撤销其所获荣誉、称号,依法依规撤销教师资格、解除教师职务、清除出教师队伍,同时还要录入全国教师管理信息系统,任何学校不得再聘任其从事教学、科研及管理等工作。

教育部教师工作司相关负责人表示,配合准则出台,教育部还制定了《教育部关于高校教师师德失范行为处理的指导意见》和《幼儿园教师违反职业道德行为处理办法》,并对2014年印发的《中小学教师违反职业道德行为处理办法》进行了修订,建立起违规惩处和责任追究机制。

据新华社

 相关链接

新时代教师职业行为十项准则

- **高校**: 坚定政治方向、自觉爱国守法、传播优秀文化、潜心教书育人、关心爱护学生、坚持言行雅正、遵守学术规范、秉持公平诚信、坚守廉洁自律、积极奉献社会。
- **中小学**: 坚定政治方向、自觉爱国守法、传播优秀文化、潜心教书育人、关心爱护学生、加强安全防

范、坚持言行雅正、秉持公平诚信、坚守廉洁自律、规范从教行为。

- **幼儿园**: 坚定政治方向、自觉爱国守法、传播优秀文化、潜心培育幼儿、加强安全防范、关心爱护幼儿、遵循幼教规律、秉持公平诚信、坚守廉洁自律、规范保教行为。

晚综

河南发放首批智能化残疾人证

两年内将实现全覆盖

河南省首张第三代(智能化)残疾人证日前在郑州市金水区政务服务中发出。这个卡片将为残疾人在日常出行、领取补贴、享受康复治疗等方面提供便利。

第三代(智能化)残疾人证形似身份证,有效期为10年,分红色和蓝色卡片,视力残疾人用红色卡片,其他类别残疾人用蓝色卡片。新一代残疾人证内封装有集成电路芯片,是集身份识别、业务管理、社会服务等功能于一体的新型智能化证件。与之前的纸质残疾人证件相比,第三代(智能化)残疾人证可快速有效辨别证

件真伪、查询残疾人补贴。

据介绍,后期经过升级,第三代(智能化)残疾人证还可以运用大数据等技术手段,为残疾人提供更多个性化精准服务。比如证件可以作为银行卡使用,残疾人持卡可以享受政府提供的就业培训、公共文化设施使用等服务,还可乘坐公交、进公园等,实现“一卡在手,服务全有”。

据悉,河南省现有持证残疾人268万多人,河南省残联相关负责人介绍,目前河南省残疾人证办理工作已经实现了“一网通办”,两年内可实现全省智能化残疾人证全覆盖。

据新华社



医院雇人骗保 倒逼监管升级

□犁一平

11月14日,央视“焦点访谈”栏目曝光了沈阳市于洪区济华医院、沈阳友好肾病中医院内外勾结、骗取医保费用的问题。15日凌晨,沈阳市政府网站对此事回应称,截至14日晚23时,于洪、大东两区医疗行政主管部门已责令两家医院停业整顿。目前,国家卫生健康委员会已派出工作组,督促当地开展查处工作。(据新华网)

两家医院骗保的过程并不复杂,中间人约定了乘车地点,再把“假病人”带到医院。医生不诊断,不检查,直接办理入院手续,安排病房。但是,“假病人”不需要真的住院,可以自由逛街购物,到饭点时领取“免费盒饭”。下午

四点,再乘车“下班”回家,上车前领一笔钱。

对于这么疯狂大胆的骗保方式,并不难发现。同时,“住院能挣钱”可以说是公开的秘密,不仅有退休老人,甚至还有年轻人参与。对于这种“粗暴”“直白”“公开”的骗保方式,只要监管部门人员到医院走一走、看一看,问题一目了然。因此,不论监管部门是否清楚医院骗保,相关负责人难逃失职渎职之嫌。

新闻报道中,两家医院雇人骗保,已经成为一条“黑色产业链”,得利者包括医院、中间人、面包车司机以及参与并配合医院骗保的“假患者”。这些人的胆子为何这么大?主要原因是骗保的违法成本太低,起不到警示作用。

窃以为,要有效约束医院及“假患者”骗保,亟待升级监

管,不妨建立“医疗信用等级制度”,即在依法惩处医院、中间人、面包车和“假患者”骗保的同时,实行“信用惩罚”。比如,发现医院骗保,则降低其信用,不仅要年审每笔医保资金报销单据,还要限期控制医保报销比例,直到信任恢复为止;对于“中间人”“面包车司机”“假患者”等,设定期限,降低住院报销比例,以示惩罚。

医保资金是“救命钱”,医院雇人骗保,侵吞医保资金,得利者是医院、中间人、面包车司机和极少数“假患者”,但是,受损失的国家医保资金,是市民缴纳的医保资金,而且,骗保行为有可能威胁医保资金安全,最终可能影响到每一位患者,不是小事。退一步说,没有骗保行为,医保资金富余,可以提高报销比例,惠及每个患者,皆大欢喜。



“纸箱食堂”温暖夜归人

□息羽

近日,杭州文一西路一小吃店上演了现实版“深夜食堂”,每天凌晨零点到五点,摇身一变成“纸箱食堂”,为拿着纸箱前来的顾客提供免费夜宵,成为网友的热议话题。(详见本报11月16日14版)

据悉,“纸箱食堂”推出一个多月以来,引起不少市民关注,现在参与纸箱换夜宵的人越

来越多,甚至成为杭州深夜“网红聚集地”。正如日剧《深夜食堂》所描绘的一样,杭州的这家小吃店也在深夜开张。不过与它不同的是,“纸箱食堂”并不需要付费,只要投递废旧纸箱就可以免费换取食物。这份温暖的置换菜单可以为那些加班夜归的上班族、外卖员、快递小哥、环卫工人等带去一份满满的温暖。

“纸箱食堂”的暖心行动,既能回收废旧纸箱避免资源浪费,更让那些夜归人能够安心

地吃上一碗热腾腾的夜宵,化解深夜里的寒冷。这样的创新做法值得点赞,无疑给城市增添了不少温度。我们常说,一座城市要有温度。其实城市的温度不仅体现在优良的自然和营商环境,更体现在人文环境上,比如在街角坚持几十年不涨价的小吃摊贩、深夜仍开放的24小时便利店等。这些都让市民感到无比温暖,当城市不再是冷冰冰的水泥森林,人们才会从内心深处真正爱上这座城市。